

વિચારપુરુષ મોદીનો નવો વિચાર

વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ દેશનું અર્થતંત્ર ખોરવી નાખ્યું, રિઝર્વ બેન્ક ખાલી કરી નાખી, ગરીબોના નામે દેશના પાંચ ધનિકોને જ ધરવ્યા - એવા આક્ષેપો કરતા રહેતા કોંગ્રેસ હાઈ કમાન્ડને મુદ્દ એના જ બોલિકા મહાનુભાવોએ ટપારીને કરવા જેવું કામ કર્યું છે. બધી બાબતોમાં મોદીનો અને એમના નેતૃત્વવાળી સરકારનો વિરોધ જ વિરોધ કરે રાખવો તે બરાબર નથી, એમની ઘણી બધી સારી બાબતો અને સિદ્ધિઓ છે - જેનાં વખાણ પણ કરવાં જોઈએ. તો જ પ્રજામાં વિષમ વિશે થોડીઘણી પણ શ્રદ્ધા બચી છે તે ટકશે. આ મતલબનાં નિવેદનો કરનાર જયરામ મેરશ, શશી થરૂર અને અભિષેક મનુ સંઘવી સામે કડક કાર્યવાહી કરવી જોઈએ એવું વિચાર નથી દક્ષિણ ભારતના નેતા, કણ્ઠાટકના પૂર્વ મુખ્યમંત્રી વીરપ્પા મોઈલીએ કર્યું. કોંગ્રેસ કેવી વિચિત્ર મનોદશામાં મુકાઈ ગઈ છે એની આ પ્રતીતિ નથી શું ? કૂતરં તાણે ગામ ભણી અને શિયાળ તાણે સીમ ભણી - એવી દારૂણ સ્થિતિ સરજાઈ છે. મોદી તો ૨૦૧૪ની લોકસભાની ચૂંટણી કરતાં પણ ૨૦૧૯ની ચૂંટણીમાં સવાયો દેખાવ કરી કામે લાગી ગયા છે. એમની મુખ્ય કામગીરી તો સુચારૂ અને વહીવટ અને વિકાસકાર્યો ઉપરાંત વિરોધીઓને 'ઠેકાણે' પાડવાની હોય પરંતુ એ સિવાય પણ તેઓ અવનવા રચનાત્મક કાર્યક્રમો આપતા રહે છે. એમણે 'ફિટ ઈન્ડિયા' વાળો કાર્યક્રમ આપી જે મુદાની વાત કરી તે એ કે એમાં એક રૂપિયાનું રોકાણ નથી અને બોડી ફિટ હશે તો જ માર્ઈન્ડ પણ ફિટ રહેશે. કસરત, યોગ, લિક્ટ ને બદલે સીડીઓ ચડવી - આ બધી શિખામણ અટલ બિહારી વાજપેયી કે મનમોહનસિંહ નાં આપી શકે. મોદી પોતે ફિટ છે, એટલે એ ફિટનેસની વાત કરવાનો વિશેષાધિકાર ધરાવે છે. કાશ્મીરમાં પ્રવર્તમાન ભરેલા નારિયેળ જેવી પરિસ્થિતિથી અને કથળેલી અર્થવ્યવસ્થાથી પ્રજાનું ધ્યાન હટાવવા માટે જ નુસાખા અજમાવતા હોય તો પણ એ આવકારદાયક તો છે જ. કેરળમાં જઈને 'મલયાલમ મનોરમ' વિશે વાત કરવી તે ગૌરવની વાત જરૂર લેખાય, પરંતુ એથી વધુ મહત્ત્વની વાત મોદી કરે છે તે - દરેક વ્યક્તિને રોજના હિસાબે આવાં અખબારો એક નવો શબ્દ શીખવે.

સલામી સવારની..
ખોટા ઘમપણા કરી હવે પાણીમાં બેઠું છે, કરે છે ખણખોલ હવે પાક. પાણીમાં પેઠું છે. પડવું છે હેઠું ખતા ખાઈ વિચ્છી નજરેથી કરે છે ખોટું ગુમાન બળ તો ચીતવું એકું છે...

સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સુજ વાયકો -
મારી આંખમાં તકલીફ થઈ છે, તેથી 'સુપ્રભાતમ્'ને થોડા દિવસ વિરામ રહેશે.
દ્વામાયાચના સાથે.
- સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ

ચિંતન
સ્વતંત્ર: સત્યસંકલ્પ: સત્યકામ: સ ઈશ્વર: I તરચૈતસ્ય મહાવિષ્ણોમ્હાશક્તિહૃયસ: II
ઉપરોક્ત શ્લોક સર્વવેદાંત - સિદ્ધાંત - સારસંગ્રહમાંથી લેવામાં આવેલ છે.
સ્વતંત્ર, સત્યસંકલ્પવાળા, સત્ય કામનાવાળા અને ઈશ્વર સર્વના શાસક છે, તે આ મહાવિષ્ણુ, મહાશક્તિમાન અને અતિશય મહાન છે.
હ્રાહાંકમાં કંઈક-કોઈક એવું તત્વ છે જે વિશ્વનું સંચાલન કરે છે યૈજ્ઞાનિકો પણ ઉપગ્રહ છોડતાં પહેલાં ક્રીડણ વધેરે છે, દેવળોમાં પ્રાર્થના થાય છે, મસ્જિદોમાં બાંગ પૂજારાય છે - કોઈ સાંભળવાનાર છે જ.

સુવિચાર
● કઈ ચીજને નજરઅંદાજ કરવી જોઈએ, તે જાણવાની કળા જ બુદ્ધિશાળી હોવાની નિશાની છે - સંત રોબિન
● તમારી આજુબાજુ થતાં ચમત્કારો જુઓ, તેના પર માલિકી ન જમાવો, તેમાં સમાયેલી કામગીરીને જુઓ અને શાંત રહો - રઝમી
● વિવેકનો માર્ગ કેવો છે ? એક રીતે તો એ સીધો અને સરળ છે : ભલે તેમને એક પછી એક ભૂલો કરતાં જાઓ, પણ એની સંખ્યા ચોક્કસ ઓછી થશે - પીટર હેલિન
● ક્યારેય લડાઈખોર માણસની સલાહ ન લો, જે દરેક સમસ્યા માટે લડાઈને રામબાણ ઈલાજ માને છે - અબ્રાહમ મારલો
● હંમેશા પણ છો બંધાયેલી રાખશો તો ધનપુ વહેવું ટુટી જશે - ફ્રેડરિક નિલ્વો
● જેની પાસે વધારે શિષ્ય છે તે સાચો ગુરુ નથી, પણ જેને વધારે ગુરુને જન્મ આપ્યો તે સાચો ગુરુ છે - ગ્રેન કથન
● આજનું ઔષધ : પીપળાની છાલ બાળીને બનેલી રાખ એક ગ્રામ જેટલી ખાઈ તેના ઉપર છાશ પીવાથી આંતરડાની સફાઈ થઈ જાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

બોધકથા
એકસોથી વધુ ફિલ્મોમાં સંગીત આપનાર સચિનદેવ બર્મ. સિત્તેરમે વરસે પણ અદ્ભૂત સંગીત બનાવતા. તેમનો ઉત્સાહ અને તરવરાટ એવો હતો કે યુવાનો પણ તેમની ધૂનો ઉપર ઝુમી ઉઠતા. એક બ્રિટીશ પત્રકાર તેમનો ઈન્ટરવ્યુ લેવા આવ્યો. તેણે બર્મને દાની ઉમરને ધ્યાનમાં રાખીને પ્રશ્ન કર્યો. 'તમને આ ઉમરે કામનો, સતત ઊભા રહીને સ્વર નિયોજન અને રેકોર્ડિંગનો થાક નથી લાગતો ?' સચિનદેવે કહ્યું, 'થાક? અદ્ભૂત સ્વરાવલિઓ ચારે તરફ રેલાતી હોય ત્યારે થાક કેવી રીતે લાગે ? અને મારી ઈચ્છા તો સમગ્ર ભારતના લોકસંગીતને પૂણે પૂણેથી ભેગું કરી તેનું સ્વરબદ્ધ રેકોર્ડિંગ કરવાની છે. આવડું મોટું ધ્યેય નજર સામે હોય પછી થાકને અવકાશ જ ક્યાં રહે ? અંતરમાં આપોઆપ એટલો ઉમંગ ઉભરાય છે જે મને જમ વધારે સ્વરધારામાં તરબોળ રહેવાનું થાય તેમ તેમ મારો ઉત્સાહ વધતો જાય છે. સતત ઉત્તમ સંગીતની સાધનામાં મને થાકનો અનુભવ જ નથી થતો. સંગીતને હું પ્રેમ કરું છું. મારું ધ્યેય ઉત્તમ સુરાવલિ છે. ઉમંગ અને ઉત્સાહની ગંગોત્રી મારી અંદરથી જ દુટ્ટા કરે છે જે મને સતત જીવનનો જોશ આપ્યા કરે છે. આથી સતત કાર્ય કરવાની શક્તિ મળતા મને થાક જ લાગતો નથી.' બ્રિટીશ પત્રકાર પણ બર્મનેદાના સંગીતનો ચાહક થઈ ગયા.

ગુજરાતી સાહિત્યમાં આજે ઘણી એવી વ્યક્તિઓ હયાત છે જેમનું જે રીતે મૂલ્યાંકન થવું જોઈએ કે સન્માન મળવું જોઈએ તે રીતે તેમનું મૂલ્યાંકન કે સન્માન થવું નથી હોતું. એમાં વાડાબંધી - જૂથબંધી સહિતના અનેક કારણોમાં નહીં જતા આવા એક વ્યક્તિત્વને આજે હું નવા દૈનિકોણથી મૂલવવાનો પ્રયાસ કરીશ.
ડૉ. બળવંત જાનીનું નામ આજે વિશ્વભરમાં વસતા ગુજરાતીઓમાં ખૂબ જ જાણીતું છે. આપણે ત્યાં બહુ ઓછા એવા વ્યક્તિઓ છે કે જેઓ પોતાની કલમ અને કાર્યથી જાણીતા થયા હોય, શ્રી બળવંતભાઈ પોતાની કલમ અને કાર્ય પ્રત્યેની પોતાની નિષ્ઠાથી આજે ૭૦ વર્ષની વયે પણ એટલી જ ઊજાળી કામ કરે છે જેટલી ઊજાળી થીઓ યુવા વયે કાર્ય કરતા હતા. રાજકોટ જિલ્લાના સાવ નાના એવા કમલાપુર ગામે તા. ૨૪, ઓગષ્ટ, ૧૯૫૧ માં જન્મેલ આ બાળક કમળાપુર, બોટાદ, રાજકોટ અને ત્યાંથી પાટણ, ગાંધીનગર, દિલ્હી, ભોપાલ, જયપુર અને છેક અમેરિકા... લંડન સુધી પહોંચશે એવી તો કોઈએ કલના પણ નહીં કરી હોય. એક બ્રાહ્મણ પરિવારમાં જન્મ થયો હોવાથી બાળપણથી જ ઘરનું વાતાવરણ ધાર્મિક, વેદ અને શાસ્ત્રોનો અભ્યાસ, જ્ઞાન, શ્લોક, મંત્રોચ્ચારની પરંપરાને કારણે રોપાયેલ નિષ્ઠા, સેવા અને સમર્પણના સંસ્કાર આ નાના બાળકને અધ્યાપક, રીડર અને પ્રોફેસરથી અધ્યક્ષ, કુલપતિ, ચેરમેન જેવા ઉચ્ચ કિટિના પદ સુધી પહોંચીને પરિવાર, સમાજ, રાજ્ય અને રાષ્ટ્રનું ગૌરવ વધાર્યું છે.
ડૉ. બળવંત જાનીનો ઉચ્ચ અભ્યાસ સૌરાષ્ટ્ર યુનિવર્સિટીના ગુજરાતી ભાષા સાહિત્ય ભવનમાં થયો અને આ જ ભવનમાં તેઓ ૧૯૭૩માં એમ.એ.ની પદવી મેળવી ચારણી સાહિત્યના હસ્તપ્રત ભંડારમાં હસ્તપ્રત નિરીક્ષક તરીકે કાર્યાવિત થયા. ૧૯૭૯માં આ જ ભવનમાં તેઓ ગુજરાતીના અધ્યાપક થયા. ૧૯૮૧ માં પીએચ. ડી પ્રાપ્ત કરી અને પછી તેમની સાહિત્યિક

વૈશ્વિક સાહિત્યના સંશોધક અને સંપાદક : ડૉ. બળવંત જાની

સર્જન અને સંશોધન યાત્રા આજ સુધી અવિરત ચાલ્યા કરી છે. આ સાહિત્યિક યાત્રા પણ એક જ રસ્તે નહીં પણ અનેક જુદા જુદા પાવલ પાર કરીને એક વૈશ્વિક કક્ષાએ પહોંચીને ગુજરાતીને ગૌરવવંતી બનાવી છે.
આપણે ત્યા અધ્યાપન ક્ષેત્રમાં કામ કરતા મોટાભાગના અધ્યાપકો નોકરીના ભાગ રૂપે સાહિત્ય સાથે જોડાઈને યુજ્ઞસીના મેરિટ પોઈન્ટને ધ્યાનમાં રાખીને, પગાર ધોરણ અને પ્રમોશન વધારવા માટે સંશોધન - પ્રકાશન કરીને નિવૃત્ત થતા હોય છે. પરંતુ આવી તમામ બાબતોને અવગણીને નિહાપૂર્વક સંશોધન, સંશોધન, સંપાદન અને અનુવાદ ક્ષેત્રે સોથી વધુ ગ્રંથો વૈશ્વિક ગુજરાતી ભાષાને આપ્યા છે. તેમની ઓળખ ભલે "મધ્યકાલીન સંશોધક કે ડાયરેક્ટર સંપાદક " તરીકેની હોય પણ તેમણે સંશોધન ક્ષેત્રે સાહિત્યના અનેક વણસ્પર્શથી સ્વરૂપોમાં સફળતાપૂર્વક કામ કરીને પોતાની ક્ષમતા સાબિત કરી.
સૌ પ્રથમ મધ્યકાલીન ગુજરાતી સાહિત્યની અનેક પ્રાચીન હસ્તપ્રતોને તેઓ સંપાદિત કરીને આપણ સુધી લાવ્યા છે. જેને કારણે આ સમયગાળામાં સંશોધન કરવા માટેના અનેક વિકલ્પો ખુલ્યા છે. તેઓએ "ભરતેશ્વર બાહુબલી રાસ " ડૉ. હરિવલ્લભ ભાયાણી જેવા વિદ્વાન સંશોધકના માર્ગદર્શનમાં તેવાર કરેલ સંશોધન કાર્ય છે. તો વળી ગુજરાત સાહિત્ય અકાદમી દ્વારા પ્રકાશિત સમગ્ર ભાવણ સાહિત્ય પ્રકાશન યોજના અંતર્ગત " ભાવણની કાવ્યકૃતિઓ - ભાગ - ૧, ૨, ૩ ખુબ જ ઉપયોગી ગ્રંથો છે. તો વળી ભાવણ કૃત " રાવિલાલ આખ્યાન " વસ્તુપાળ વિષયક રાસકૃતિઓ, મધ્યકાલીન ગુજરાતી જ્ઞાનમાર્ગી કવિતા, કૃષ્ણચરિત્ર મૂલક બારમાસીઓ, મીર શમ્સ કૃત રાજા ગોવરંદનનો આખ્યાન, બૃહદ કાવ્ય દોહન, બ્રહ્મનંદના કાવ્યોનું સંપાદન " રે સગણ હરિવરનું સાચું " આ બધું કાર્ય આજના અને આવતીકાલના અનેક સંશોધકો, અભ્યાસુઓને ઉપયોગી નીવડશે.
ગુજરાતીમાં ચારણી સાહિત્ય પર કામ કરનારા આજે બે ચાર વિદ્વાનો જ છે. આ ક્ષેત્રમાં ખૂબ ઓછું કામ થયું છે ત્યારે ડૉ. બળવંત જાનીએ આ ક્ષેત્રમાં ચારણી સાહિત્યની હસ્તપ્રતોનું સુરોપર " ચારણી સાહિત્ય પ્રદીપ " કર્શનદાસ બાલિયા કૃત ચારણી કૃષ્ણભક્તિ કવિતા, પાલવવભા કૃત દુહાઓનું સંપાદન " સ્વર્ગ ભૂલાવું શાળા " ચારણ કવિ વરસડા કૃત " સુદામા ચરિત્ર, ચારણી બારમાસી કવિતા અને ફૂલ વરસડા, વખતબલદ અને અનેક ચારણી ગ્રંથોનું સંપાદન કરીને પ્રસિદ્ધ કરી ચારણી સાહિત્યનો ખજાનો આપણી સમક્ષ ખૂલ્યો કર્યો છે. આ બધા ગ્રંથોના વિષયો એવા છે કે જો ડૉ. બળવંતભાઈએ આ સંશોધન સંપાદન ના કર્યું હોત તો હજી આજે પણ આ બધું સાહિત્ય અંધકારની ગૂઢાઓમાં ક્યાંક પડી રહ્યું હોત. તો વળી આ જ ક્ષેત્રમાં તેમનું મૌલિક સંશોધન " ગુજરાતી ચારણી સાહિત્ય વિમર્શ " ગ્રંથ સંશોધકો માટે પાયાનો બની રહે એવો છે. ઉપરાંત વહીવંચા બારોટની કાંચ પરંપરાની ઓળખ કરાવતો " વહીવંચા બારોટ : પરિચય અને પ્રદાન " ગ્રંથ પણ સંશોધકોમાં વખણાયો છે.
આપણે ત્યાં મધ્યકાલીન સંત પરંપરા પ્રચલિત છે. અને આ સંતો દ્વારા રચિત અનેક ભજનો ગુજરાતી ભક્તિ કવિતાનો સૌથી મોટો સ્ત્રોત છે, આપણા સંસ્કારોનો ભવ્ય વારસો છે. પરંતુ એને પામવાનો કે મેળવવાનો કોઈ યોગ્ય



રંગ-ઉમંગ
કાલન યોગી



મોરપીંછના રંગ
ડૉ. કનેયાલાલ ભટ્ટ

લહુલહાન નઝારોં કા ઝિક આયા તો, શરીફ લોગ ઉઠે દૂર જા કે બૈઠ ગયે

" મૈ જિસે ઓઠતા - બિછાતા હું, વો ગઝલ આપકો સુનાતા હું. " ...કવિ પોતે શું કહેવા માંગે છે અને એનું મૂળ શું છે એ બાબતે એ એકદમ ચોક્કસ છે તો સાવ સરળ શબ્દોમાં આંચકો કે આઘાતની વાત કરતા કહે છે કે " તુમહારે પાવ કે નીચે કોઈ જમીન નહિ, કમાલ યે હે કી ફિર ભી તુમહે યકીન નહિ. " ...તો સમાજની કડવી વાસ્તવિકતા તરફ આંગળી ચીંતાવા સાવ સરળ શબ્દોમાં કહી દે છે કે " લહુ-લુહાન નઝારો કા જીક આયા તો, શરીફ લોગ ઉઠે દૂર જા કે બૈઠ ગયે " આમાં શરકતની વાત છેડનાર આ જ કવિ ઈન્સાની મજબુરીને અલગ જ શબ્દોમાં બધા કરતા લખે છે કે " જિસ તરહ ચાહો બજાઓ ઈસ સભા મે, હમ નહી હે આદમી, હમ ઝુનઝુને હે. " જો કે આ શેર એ વખતની પોલીટીકલ સિસ્ટમમાં અટવાયેલા મનાદાર માટે વધુ લાગુ પડતો હતો. હજી તો આ શરૂઆત છે આગળ ઉપર આ જ કવિના ભાષામાંથી એવા એવા કવિતા-તીર છૂટવાના છે કે મને તે તમને એકસાથે આશ્ચર્ય, આકોશ, લાચારી, મજબુરી, વ્યંગ અને વાસ્તવિકતાના આંચકાઓ આવ્યે જ જવાના...!!! અને આવા તીરો જેના ભાષામાંથી નીકળ્યા જ ક્યાં એ બીજું કોઈ નહિ પણ હિન્દુસ્તાન જેને વિદ્રોહી શાયર, યુવા ભારતનો શાયર અને દેશી ભાષામાં " કશુક ભાળી ગયેલો " શાયર ગણવું આવ્યું છે એ દુર્ધ્યંતકુમાર છે.
આજે દુર્ધ્યંતકુમાર જન્મદિવસ છે પણ શબ્દોની તાકાત જુઓ કે ઉપર લખાયેલી અને હવે પછીથી લેખમાં આવનાર આવા અનેક જુદાંજુદાં શેર આજથી લગભગ પિસ્તાળીસેક વર્ષ પહેલા લખાયેલા હોવા છતાં આજે પણ એટલા જ પ્રસ્તુત અને પ્રખ્યાત છે. " સિફ હંગામા ખડા કરના મેરા મકસદ નહી, મેરી કોશિશ હે કિ યે સૂરત બદલની ચાહીએ " જી હા દુર્ધ્યંતકુમાર હંગામો ખડો કરવા લખતો નહોતો પણ હા એ અલગ વાત છે કે એના શબ્દોમાં એવી તાકાત હતી કે હંગામો થઈ જ જતો હતો કેમકે એ કોઈને સારું લગાડવા નહિ પણ જે સાચું લાગે એ લખી શકતો હતો. " ઈસ શબ્દ મે તો કોઈ બારત હો યા વારદાત, કિસી ભી બાત પર ખુલતી નહી હે ખિડકિયાં ". આ એ સમય

પંથ કે પ્રવાહ નહોતો. જેને ડૉ. બળવંતભાઈએ પાયેક હજારથી વધારે ભજનોની ભાળ મેળવીને એની સૂચી " પદભજન સૂચી " અકારાટિક્કમે તૈયાર કરીને સૌને ભેટ ધરી છે. આજ પરંપરા સંદર્ભે બીજા અનેક ગ્રંથો " સંતવાણી : તત્ત્વ અને તંત્ર, મૂળ રે વિનાનું કાયા ઝાડવું, ગુજરાતી સંત સાહિત્ય વિમર્શ, નારી સંતોની ભજનવાણી, ભજનભંડાર, વગેરે ગ્રંથો આપ્યા છે. આવા સંશોધન કાર્યની સાથે સાથે તેઓ વિવેચન ક્ષેત્રે પણ પ્રવૃત્ત રહ્યા છે. ઈંદુલાલ ગાંધીની કવિતા, સુરેશ જોશી : મૂલ્યાંકન, ગદ્યનું કલા સ્વરૂપ, સાહિત્યના સંપ્રત્યયો અને સિદ્ધાંત, વિવેચનના આધુનિક અભિગમો, જેવા અનેક ગ્રંથોનું સંપાદન કરીને આધુનિક સાહિત્યમાં પણ બહુમૂલ્ય પ્રદાન કર્યું છે. તો વળી વિવેચનના અનેક લેખો લખીને આઠ દસ ગ્રંથોમાં એમણે પોતાની અભ્યાસ પ્રીતિ અને નિષ્ઠાનું દર્શન કરાવ્યું છે. તો વળી શિક્ષણ વિષયક લેખો લખીને પણ તેઓએ વિષય પ્રમાણે જુદા પાડીને ૧૨ જેટલા ગ્રંથોનું પ્રકાશન કરીને શિક્ષણ જગત માટે અનેક પ્રકારની નવી રીતિ - નીતિ, વિચાર અને વિમર્શ આપ્યો છે. . મધ્યકાલીન સ્વરૂપ "દોસ્તર" ઉપરની લેખશ્રેણી પણ અભ્યાસપૂર્ણ રહી છે. શ્રી બળવંતભાઈએ માત્ર સંશોધન, વિવેચન કે લોકસાહિત્ય કે સંપાદન જ નહીં પણ પોતાની અનેક વિદેશ યાત્રાઓ અને દેશના વિભિન્ન પ્રદેશોનું જે ભ્રમણ કર્યું છે. તેના અનુભવોનું ભાષ્ય કલમ દ્વારા ગ્રંથોમાં ઉતારી પોતાની સર્જન શક્તિનો પરિચય આપ્યો છે.
ડૉ. બળવંત જાનીનું ગુજરાતી સાહિત્યમાં બીજું મહત્વનું પ્રદાન "ગુજરાતી ડાયર્યોરા સાહિત્ય" પણ છે. મૂળ ગુજરાતી હોય અને વર્ષોથી વિદેશમાં વસતા હોય એવા અનેક નામી-નવોદિત સર્જકોની કલમોનો પરિચય આપણને કરાવ્યો છે. જેમાં બ્રિટનમાં વસતા સર્વશ્રી બળવંત નાયક, ડૉ. અનુસંધાન પાના નં ૭ પર



રઝખપાટ
અજય ઉપાદેવાય

દુર્ધ્યંતની ગઝલો આવી ચોટદાર રજૂઆત સિવાય ઘણીવાર આપણને અચંબા અને આશ્ચર્યમાં પણ નાખી દે છે જેમકે જનરેશન ગેપ પરનો આ શેર વાંચો " બચ્ચે છલાંગ માર કે આગે નીકલ ગયે, રેલે મેં ફંસ કે બાપ બેચાર બિછડ ગયા " કે પછી દુઃખ-સુખ પર આ સાવ સરળ શેર જુઓ " દુઃખ કો બહુત સહેજ કે રખના પડા હમે, સુખ તો કિસી કપૂર કી ટીક્રીયા સા ઉડ ગયા

વિસામો :
"એક ચિત્તગારી કહી એ કુંદ લાગો દોસ્તો, ઘસ દિયે મે તેલ એ ભીંગી હુઈ બાતો તો હે"